

Секция «Круглый стол «Проблемы демократии и развития гражданского общества в странах Азии и Африки»»

Деревенская демократия в Китае: подходы к оценке

Научный руководитель – Карнеев Андрей Ниязович

Скосырев Владимир Алексеевич

Выпускник (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Китая, Москва, Россия

E-mail: SkosyrevVladimir@gmail.com

С XX в. китайская структура управления на местах эволюционировала, приспосабливаясь к новым социальным условиям. После начала политики реформ и открытости в 1978 г. в китайской деревне постепенно утвердилась система выборов в деревенские комитеты. Становление низовой демократии в Китае происходит в нестабильных идеологических условиях, когда в китайском обществе нет сформировавшегося консенсуса по поводу значения демократических ценностей.

Эксперименты с демократией на низовом уровне в Китае, подобно экономическим преобразованиям, начались с инициативы снизу. Первые деревенские комитеты появились в конце 1980 - начале 1981 гг. в округах Ишань и Лочэн в провинции Гуанси. Эти организации были сформированы деревенскими старшинами и бывшими кадровыми работниками без ведома местных властей. Через несколько месяцев местные функционеры рекомендовали практику создания деревенских комитетов чиновникам в городском округе Хэчи. Вскоре информация об этой идее дошла до чиновников провинциального уровня, а оттуда - до центрального руководства в Пекине. В столице формирование деревенских комитетов оценили положительно. Однако на законодательном уровне практика деревенских выборов была окончательно закреплена лишь в 1998 г. после оживленных споров по данной проблеме в китайском руководстве[п2].

Вопрос о практическом значении деревенской демократии в Китае является предметом споров. Китайские партийные идеологи говорят об укреплении руководящего положения народа в политике и защите народных демократических прав[п3]. Диссиденты придерживаются точки зрения о том, что деревенские выборы - механизм усиления влияния компартии в китайской деревне[п1]. Ряд «новых левых» в КНР и вовсе склонны считать, что низовая демократия привела к «недостатку честности и подъему порочных настроений», и китайской деревне следует вернуться к народным коммуна[п4].

В западном научном сообществе также нет устоявшегося консенсуса по поводу того, как подходить к деревенской демократии в Китае. Встречаются утверждения о том, что в целом значение выборов в деревенские комитеты невелико, хотя они и способствуют подъему демократического сознания у китайцев. Другие авторы видят в китайской деревенской демократии потенциал для политической либерализации всей страны (такие события особенно часто встречались после событий в деревне Укань в 2011 г.).

Мы склонны считать, что, во-первых, начало демократизации на низовом уровне было в значительной степени спонтанным решением, принятым определенной частью китайского руководства на волне реформаторских настроений начала 1980-х гг. Споры о целях и значении этого проекта в значительной степени последовали уже постфактум после начала его реализации. Во-вторых, в определенной степени концепция демократии на низовом уровне является ответом лидеров коммунистического Китая на призывы к демократии со стороны Запада. Заявляя о демократизации внутри страны и принимая практические меры по введению системы выборов в деревне, руководство КПК стремится отвести от Китая критику о его недемократичности.

Источники и литература

- 1) Лю Сумэй, Е.Н. Румянцев. Китай, каким я его знаю. – М.: «ЮПАПС», 1999.
- 2) O'Brien Kevin J, Lianjiang Li. Accommodating "Democracy" in a One-Party State: Introducing Village Elections in China. - The China Quarterly, No. 162, Special Issue: Elections and Democracy in Greater China (Jun., 2000).
- 3) Сяо Лихуэй. Zhongguo jiceng minzhu chuangxin yanjiu (Исследование демократических инноваций на низовом уровне). – Пекин, Жэньминь чубаньшэ, 2009.
- 4) Хэ Сюэфэн. Гуаньюй уканы дэ и гэ пинлунь – нунминь шанфан, цюньчжуан чжэнчжюй шэхуэй кэсюэ чжутисин (Комментарий по поводу Укани – петиции крестьян, субъективизм деревенской политики и общественной науки). – Utopia, 2014-03-23. // URL: <http://www.wywxwk.com/Article/sannong/2014/03/316467.html>